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甲、 申論題部分：（50 分） 
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。 

一、何謂選票互助（Logrolling）？（15 分）選票互助是否必然造成效率損失？（10 分） 

二、何謂丁波特模型（Tiebout Model）？（10 分）又依據該模型，地方公共財的提供是否

可達到柏瑞圖效率（Pareto Efficiency）？（15 分） 

乙、測驗題部分：（50 分）                       代號：5412 
本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 
共25題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。 

1 依財政學的觀點，政府的角色與功能不包括下列那一項？ 
經濟穩定 所得分配 追求利潤最大化 矯正市場失靈 

2 實物移轉（in-kind transfer）的補貼政策，可能造成下列何種情況而出現效率損失？ 
政府與受補貼者的資訊不對稱 扭曲受補貼者的消費選擇 
在政府支出相同情況下，需要課較高的稅率 政府的負擔較高 

3 在尼斯坎南（Niskanen）的官僚模型中，官僚追求下列那一目標？ 
經濟剩餘最大 個人薪資最大 預算規模最大 選票極大化 

4 下列何者不會造成市場失靈？ 
外部性 自然獨占 資訊不對稱 完全競爭市場 

5 有外部不經濟（external diseconomies）情況時，資源配置無法達到最適狀態的原因是： 

廠商放棄追求利潤極大  社會成本小於私人成本 

社會利益無法完全反映私人利益 廠商不必負擔外部成本 
6 德國學者華格納（A. Wagner）認為隨國民所得提高，政府支出的增加率會較國民所得的增加率為： 
低 相同 高 先高後低 

7 關於皮寇克（Peacock）和魏斯曼（Wiseman）提出的公共支出成長模型，下列敘述何者錯誤？ 

公共支出以階梯式增加   

發生戰爭時，社會容易接受公共支出規模擴大 

為解決長期存在問題，社會容易接受公共支出規模擴大 

面對全國性重大事件時，中央政府支出規模較地方政府支出規模明顯縮減 

8 下列何者較具有擁擠性公共財（congestible public goods）的特性？ 

無線電視頻道 冰淇淋 公路 汽車 

9 下列何種租稅優惠措施，具有課稅遞延效果？ 

納稅限額 投資抵減 租稅假期 加速折舊 

10 寇斯定理（Coase theorem）主要與下列何者有關？ 

稅負的分配 超額負擔 經濟穩定 外部性 

11 下列何者是具有自然獨占性質的公營事業？ 

臺鹽公司 臺糖公司 臺灣自來水公司 臺肥公司 
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12 下列何者是造成投票矛盾（voting paradox）的可能原因？ 
選民的偏好為多峰型態（multiple-peaked preference） 
選民的偏好具有遞移性（transitivity） 
財政幻覺（fiscal illusion） 
採計點投票（point voting）法則 

13 假若公共支出不變，政府以某一新稅之課徵替代現有稅目，並研究其分配效果，則應採下述何種分析方式？ 

相對租稅歸宿 絕對租稅歸宿 差異租稅歸宿 平衡預算歸宿 

14 當政府對商品課徵從量稅時，在下列何種情況下，買方的稅負會大於賣方？ 

需求彈性等於一、供給彈性等於零 需求彈性等於一、供給彈性等於一 

需求彈性等於零、供給彈性等於一 需求彈性等於無限大、供給彈性等於零 

15 在考慮課稅的垂直公平時，下列那一種情況之稅率結構應該是比例稅率？ 

相等絕對犧牲原則，所得的邊際效用固定 相等比例犧牲原則，所得的邊際效用固定 

相等邊際犧牲原則，所得的邊際效用固定 相等邊際犧牲原則，所得的邊際效用下降 

16 上級政府對下級政府補助，那一種方式將會帶給居民最佳的福利水準？ 

一般補助 特定補助 限額配合補助 無限額配合補助 

17 在地方補助制度的理論中，下列敘述何者正確？ 

地方政府偏好非配合式補助  

上級政府偏好非配合式補助 

上級政府若採現金補助，常導致地方公共支出之增加幅度大於採不附條件式補助的效果 

非配合式補助會影響地方公共財的相對價格 

18 不動產稅一直都是各國地方政府的主要稅源，下列那些為其主因？①稅收富有彈性  ②符合利益原則  ③符合量能原

則  ④保持稅收之安定性  ⑤確保稅源之地區性 

①③⑤ ①④⑤ ②③⑤ ②④⑤ 

19 若甲地方政府所提供的公共財，對於乙地方居民產生區域間的外部利益時，則為增進效率，中央政府得： 

依乙地方民眾享有該公共財的邊際利益之大小，提供補助金給甲地方 

依乙地方民眾享有該公共財的邊際利益之大小，提供補助金給乙地方 

依甲地方民眾享有該公共財的邊際利益之大小，提供補助金給甲地方 

依甲地方民眾享有該公共財的邊際利益之大小，提供補助金給乙地方 

20 下列何者不是公共債務法所定義的中央政府債務？ 

公債  中央銀行發行之國庫券  

國外借款  國外保證債務 

21 依據世代重疊模型（Over-lapping Generations Model），公債負擔是否會移轉給下一代？ 

不論內債與外債都不會 不論內債與外債都會 內債不一定，外債不會 內債不會，外債不一定 

22 下列有關我國預算制度之敘述，何者錯誤？ 

我國預算制度有採複式預算精神 我國預算制度為行政部門編製，立法部門審議 

基金分為普通基金與特種基金兩種 資本門收支如有剩餘，得移充經常支出之財源 

23 在完全競爭市場均衡時，若財貨消費有外部利益，則下列敘述何者正確？ 

邊際社會成本大於邊際私人成本 邊際私人利益大於邊際私人成本 

邊際社會利益大於邊際私人利益 消費數量是最有效率的數量 

24 若公共財提供的數量滿足薩繆爾森條件（Samuelson condition），則下列何者正確？ 
達到李嘉圖均等性（Ricardian equivalence） 滿足租稅中立性 
符合巨獸假說（Leviathan hypothesis）的論述 公共財的數量符合經濟效率 

25 關於我國車輛類貨物稅的課徵依據，下列何者正確？ 

油耗效率 燃料使用量 排氣量 CO2排放量 
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